

分享两会“热度” 提升酒业“温度”

从食品安全到绿色环保,从幸福民生到企业责任,从小康社会到“中国梦”,在这些充满“热度”的记忆中,我们共同见证着国家的繁荣发展,同时也记录下酒业的成熟与进步。2015年是中国全面深化改革的关键之年,也是全面完成“十二五”规划的收官之年,那么新常态下的中国经济将给世界带来哪些利好?中国未来的发展空间又有多大?全世界都希望从两会上聆听到春的声音。

对于酒行业而言,更是对这个春天充满着热忱期待,经过了两年多的调整蛰伏,酒业已经基本适应了新的市场环境和竞争规则,并积极寻找着复兴发展的机遇和方向。应该说酒行业此前的种种调整措施,确实收到了显著成效,但更多是在做“适应性调整”,以消化国家“八项规定”、严控“三公消费”等相关政策对酒业市场所带来的抑制影响。如果我们从大处着眼,应该看到当前的宏观形势其实为酒业发展带来了前所未有的发展机遇,要彻底破解酒业创新发展与升级发展的历史课题。

经过今年的两会报道,媒体又增添了一



份“热度”的深刻体会,对酒业复兴前景也有了一更明晰的答案和期待。

民生问题仍是两会上的热点,在“新常态”下提高老百姓的收入水平和生活质量,这将带来社会消费能力、消费理念和消费方式

的巨大改变,对于酒行业这就是持续增长的动力。只要酒业能够紧紧抓住广大消费者的实际需求,用自己的产品、文化和服务,为老百姓带来更多的幸福感,必能赢得社会的认可和支持,成为人们日常饮用、休闲饮用的主要选择。

两会还进一步激发了市场对经济发展的关键作用,这将有助于酒业竞争更加理性。竞争的结果只能由质量、品牌和文化等核心价值来决定,而不再是人脉、关系甚至灰色利益等因素。这将带来酒业综合质量水平、服务水平的提升,依靠市场之手,将缺乏核心竞争力者逐渐淘汰,推动行业资源的优化配置,这将是酒业升级的重大利好。

来自酒业的两会代表委员们,在这个春天里展现出自信、发展的姿态。在中华民族伟大复兴的“中国梦”感召下,他们对酒业发展充满信心,积极行动。酒业改革已进入“深水区”和“攻坚期”,面临着重构厂商利益链条、转变行业增长方式、公开透明地面对消费者等一系列重大挑战。酒业代表委员们的所言所为,将成为推进酒业改革发展进程的示范力量。

在今年两会期间,崔永元用“自拍”记录下一幕幕暖人场景,与老百姓分享着两会的“热度”。我们也是如此,希望把这份对两会“热度”的切身感受与行业分享,成为酒业复兴发展的“温度”。(石磊)

进口葡萄酒屡上黑榜

近年来,进口葡萄酒因其独特的异域文化和宣称的“优良”品质受到不少消费者的青睐。然而进口葡萄酒也并非想象中那么完美,随着大批进口葡萄酒进入中国市场,其中的一部分也成为了不合格榜单的“座上常客”。

据国家质检总局公布的数据,仅2014年下半年,共有来自11个国家和地区的67批次进口葡萄酒被查出不合格,不合格原因主要为货证不符、干浸出物不合格、铜、铁、二氧化硫、山梨酸超标,包装不合格等。

据了解,干浸出物是葡萄酒里不挥发性物质的总和(糖除外),是体现酒质的重要标志之一,这一指标过低表明葡萄酒的原汁含量不足或原汁质量不佳,其含量不足导致葡萄

干浸出物不合格,违规使用添加剂,产品质量难保证。

在67批次不合格进口葡萄酒中,有原产西班牙的“上佳味莫斯卡托甜白葡萄酒”、原产法国的“迷蝶谷桃红葡萄酒2013”等9批次被查出干浸出物不合格。

据了解,干浸出物是葡萄酒里不挥发性物质的总和(糖除外),是体现酒质的重要标志之一,这一指标过低表明葡萄酒的原汁含量不足或原汁质量不佳,其含量不足导致葡萄

酒质量不合格。

中国酒业协会葡萄酒分会相关负责人表示,“干浸出物不合格的原因有很多,其中可能涉及葡萄成熟度问题,葡萄酒的酿造过程、或者还可能有掺假嫌疑,这些因素都会成为葡萄酒干浸出物被检不合格的原因,从而影响葡萄酒的质量。”在2014年下半年的不合格名单中,有原产澳大利亚的“2012开普地区系列赤霞珠红葡萄酒”等8批次产品被查出铜超标,原产法国的“梅格斯精选红葡萄酒”等6批次产品被查出铁超标。

葡萄酒中铜超标会影响酒的稳定性,加快葡萄酒氧化,使之产生混浊沉淀。铜作为一

种微量元素,正常情况下对人体是有益的,但过量摄入可能引发铜中毒,导致神经损伤。而葡萄酒中铁的含量过高不但会影响口感,还易使产品出现沉淀,并加速葡萄酒的氧化和衰败过程。

此外,名单显示,有原产法国的“乐可思堡橡木桶甜白葡萄酒”、原产法国的“国王山谷红葡萄酒”等13批次产品被查出违规使用二氧化硫、山梨酸等食品添加剂。据了解,葡萄酒中二氧化硫含量过高时会使葡萄酒产生如腐蛋般的难闻气味,人体饮用后会引起急性中毒。山梨酸是食品中常见的防腐剂,过量摄入会导致新陈代谢紊乱。(方晴)

国人摄糖量30年升5倍

高盐饮食的危害已经被大众所熟知,但高糖饮食尤其是那些富含“隐形糖”的饮食隐患目前还未引起足够的重视。近日,世界卫生组织发布“隐形糖”摄取新指南,向隐形糖宣战。世卫组织建议,人们日常生活糖摄取量最好每天不超过25克。

国人摄糖量30年升5倍

根据世卫组织1990年制定的标准,成年人每日摄取的游离糖不应超过当天摄取全部热量的10%,约为50克。现在,世卫组织建议将这一标准改为不超过5%,以降低超重、肥胖和蛀牙等健康风险。

据介绍,游离糖指包含在加工食品、饮料

中以及蜂蜜、果汁中天然存在的糖分。不少人认为,世卫组织建议限糖,是因为西方人喜爱偏甜饮食,而中国人更热爱咸味饮食,吃糖并不多。事实真是如此吗?

有报道指出,2008年的一项调查发现,国人人均一年吃掉的糖已达到19.6公斤,与30年前相比整整上升了5倍。若按人均每年摄入19.6公斤算,国人糖摄入量虽然比世界年人均超21公斤的消费量略低,但平均下来每人每日的摄入也接近53.7克,高过此前世界卫生组织推荐的每天50克的摄入量,而和近日减半的建议量相比,差距更大。

关于吃糖的坏处,大家知道最多的是对

牙齿的损害,高糖饮食也是近视的相关危险因素。大量研究还证明,经常吃甜食,皮肤会比较油,容易长青春痘,得脂溢性皮炎,产生头皮屑。另有研究认为,糖与蛋白质形成的结合物会沉积在皮肤下,形成色斑。糖可快速提供能量,但超量也相对易形成脂肪。研究表明,肥胖、龋齿甚至糖尿病人的增多确实与糖的经常超量摄入有正相关的影响。

隐形糖大量存在

专家指出,生活中多数增甜的食品,都是添加了白糖。白糖隐形在饮料、糖果、面包、点心、饼干、能量棒、果酱、果冻、蜜饯、雪糕、冰淇淋、速冲糊粉等食品中。加了白糖之后,食物的体积一点都不会增加,味道却更好了,人们不仅不会因为增加了糖的能量而少吃,反而会想多吃点。

此外,这些都可能让你每天不知不觉摄

入过多糖量。比如,喝一罐330毫升的可乐,就能摄入约35克的糖;喝一瓶430毫升的果汁,就摄入约45克的糖;几块甜饼干含糖约10克,吃100克雪糕,其中可能就有近20克的糖……

除了这些容易被察觉到的甜味食品,餐饮业里有句行话叫“糖调百味”,在餐馆的很多菜中,糖都是必不可少的调料,如一份葱烧海参也许要加糖15—25克;红烧排骨、红烧鱼、鱼香肉丝也要加25—30克;红烧肉要加40—50克,九转大肠甚至要加50—60克;最高的是无锡排骨,每份要加入75克左右糖。而其他加工肉制品,如人们爱吃的肉脯里也含有不少糖。

世卫组织也提醒人们,放下手中的甜甜圈,少喝果汁、啤酒,做菜时少用番茄酱。(夏文)

山东白酒“资本战”浮来春意欲收购景芝

从11日上午召开的浮来春并购基金发布会上获悉,正挂牌转让的景芝或将被这家白酒民企收归旗下,同时也预示着一场围绕山东白酒的“资本战”正式拉开帷幕。据了解,目前浮来春方面已向山东产权交易中心报名,有关负责人表示,“非常看好,也非常有信心”完成这桩收购。

不久前,山东产权交易中心刊登挂牌公告,经安丘市人民政府批准,安丘市华安国有资产经营有限公司、安丘市旅游局拟分别挂

牌转让所持有的山东景芝集团有限公司76%和24%的股权,总计转让价格达6741.20万元。据悉,景芝是继老白干酒、沱牌集团公布改制方案之后,中国又一家加入改制阵营的白酒企业。

发布会进行过程中,一则有关浮来春将收购景芝的新闻就已经在会的媒体记者中传开。到了提问环节,这一问题也被抛向浮来春。对此,其有关负责人表示,他们确实已经向山东产权交易中心报名,并已获得受理。该

负责人介绍,景芝非常符合他们的收购条件,他们也有意参与这项国有股权的收购,“非常看好,也有信心,希望最终能胜出”。

资料显示,景芝集团成立于1997年,经营范围包括中型餐馆、污水处理、旅游开发等。以2014年7月31日为评估基准日,净资产账面值为-0.14亿元,评估值为0.67亿元;2014年营业收入为1686.37万元,净利润仅为0.87万元。集团最为吸引人的资产是其所持有的景芝酒业33.54%的股份,是其第二大股东。

近年来,身为民企的浮来春发展迅速,目前已成为以浮来春系列酒的生产经营为主,矿山经营、房地产等多元发展的大型现代企业集团。同时值得注意的是,浮来春生产白酒的历史可以追溯到1927年。其此次成立白酒并购基金,即以整合白酒企业为主要目标。浮来春有关负责人表示,中国白酒行业迎来调整期,整个行业面临大洗牌,“尽管目前白酒行业很困难,但我们仍十分看好它。”

(网易酒香)

厕所灌装“马爹利”卖上万元?

几十元的散装酒,在小作坊、厕所里被灌入回收的真瓶中,一番倒腾之后,在夜总会和高级宾馆登堂入室,变身为数千甚至上万元一瓶的高档名酒。前不久,广东警方披露了一起侦破的涉案金额超千万元的假酒案。现场缴获700多瓶涉嫌假冒名牌酒,这些假酒被销往上海、天津、河北、贵州、新疆、香港等地。

制假者称“没毒喝不死人”

这是一批很像正品的“高档酒”:精美的包装、防伪标识、防伪说明书一样不少。记者打开一瓶假“飞天茅台”,发现其中竟配有防伪手电筒,用这个手电筒照射假茅台的酒瓶盖,同样可以看到和真酒瓶盖一样的反光效果,伪装度之高可见一斑。

“路易十三”、“拿破仑”、“轩尼诗XO”、“蓝带”、“人头马”、“斧标”、“茅台”、“五粮液”等各种“名酒”应有尽有。广东揭阳市公安局榕城分局的一间仓库里,堆满了数百箱假酒。揭阳市公安局榕城分局治安大队副大队长林江告诉记者,如果不开瓶验酒,很难凭肉眼看出这些装潢华丽、配置齐全、包装崭新的名牌酒都是假货。

“假酒的制造作坊都在城乡接合部,卫生状况非常恶劣,灌装包装机械十分简陋,有的假洋酒甚至是在厕所里灌装的。”揭阳市公安局

局榕城分局东兴派出所民警苏鸿义说,假酒未经卫生检验检疫,洋酒瓶回收之后用自来水简单一冲,然后加个盖用橡皮锤“封口”,再用吹风筒吹上防伪标识就“大功告成”。这些假酒流到市面后,身价动辄成千上万元。

此案中,广东揭阳警方共在广州、潮州、惠州三地捣毁9个涉嫌生产假名牌酒的加工场、仓库、经营点,查扣700多支涉嫌假冒名牌酒和3000多支灌装名牌洋酒原料,并缴获近2000支名牌空洋酒瓶及酒盖、包装盒、标识等一大批包装物,抓获11名犯罪嫌疑人。制假售假者对此竟不以为意,称“没毒喝不死人”。

根据我国相关法律,制售假酒行为严重的足以构成生产、销售伪劣商品罪或假冒注册商标罪。

仿真酒瓶或原装酒瓶公开卖

“此案集回收废旧酒瓶、灌装、标识、经销为一体,这是广东公安机关2014年侦破的规模最大的制售假酒案件。”揭阳市公安局榕城分局副局长庄武辉介绍,犯罪嫌疑人已交代,制售的假冒名牌酒除在广东销售之外,还销往上海、天津、河北、贵州、新疆、香港等地,初步统计涉案金额超过1000万元。

记者调查发现,网上售卖“假酒包装套餐”十分猖獗。不少不法分子以“家居饰品”名义开

网店,明码标价售卖酒瓶,有些还“回收高档酒瓶”。

淘宝网“锦逸家居生活馆”首页推荐的17种商品全部都是仿真酒瓶或原装酒瓶。该店客服向记者介绍说,一套原装二手百龄坛、马爹利蓝带、马爹利名士和高朋人头马XO酒瓶仅需46元就能包邮寄送,且“标签完整”。他还表示,网店可以将套餐里的仿真XO瓶换成原装二手伏特加瓶,并帮忙处理好瓶口,以便客户往瓶里灌酒出售。

在QQ上,贩卖原装二手酒瓶、配件的QQ群并不少见。记者拨通了一个自称“可供公司各类回收原装酒瓶”的群成员的电话,对方称“马爹利蓝带酒瓶带木塞700多元,带塑料塞600多元。查理的酒瓶要4000多元,但原装的

一瓶酒可以卖到2多万元”。

业内人士称,假酒威胁消费者身体健康,还会对正常的酒水生产、销售造成冲击,扰乱市场秩序。据嫌疑人交代,他们用廉价、散装的国产威士忌酒灌装到马爹利名士、蓝带等洋酒瓶中,30多元的低档酒可以卖出三四百元,最贵的假洋酒轩尼诗李察、路易十三等甚至可以卖到几万元。

网络售卖假酒增加破案难度

这些经过灌装、包装的假酒是如何流向市

场和消费者口中的呢?记者在调查中发现,不少酒业经销商贪图便宜,从网上购买这些包装精美但价格偏低的假酒,以高价转售给酒楼、歌舞厅、夜总会和KTV等消费场所,成为假酒泛滥的重要推手。

民警苏鸿义对记者说,揭阳一家洋酒行的林老板,去年通过某卖酒QQ群认识了自称“批发好洋酒”的河南人郭某鹏。看到价格非常“划算”,就以350元一瓶的价格购买了180瓶700毫升装的“马爹利名士干邑”洋酒。不久

公安机关缴获的待销售假酒。(新华社发)

后,不断有客户找林老板投诉说买到的是假酒,郭某鹏却已“失联”,林老板才意识到“便宜没好货”。

庄武辉说,不少犯罪嫌疑人就是通过QQ和微信等网络通讯工具寻找买家,然后以货运托运方式将假酒卖给酒业经销商,这种点对点的沟通方式也增加了获取信息和破获案件的难度。目前,广东这起假酒案的犯罪嫌疑人已被移送司法机关。(据新华社)



●公安机关缴获的待销售假酒。(新华社发)

卖假酒的华润万家:请别糟蹋“信赖”二字

打开华润万家的官网,其首席执行官洪杰致辞的第一句话就是:“做最值得信赖的零售品牌”。

信赖是什么?先给华润万家普及一下:信赖的基本含意是信任并依靠。

华润万家是否值得信赖?

3月14日,北京当地多家媒体报道称,消费者孙先生在北京西单华润万家便利超市购买了7瓶53度飞天茅台酒,经国家食品药品监督管理中心检测,鉴定为“该酒不是贵州茅台酒”。北京市第二中级人民法院终审判决,维持原判判决华润万家超市退货、退还货款并10倍赔偿孙先生13万余元。

华润万家为什么卖假货?假茅台从哪里来的?

华润万家称已对供应商的资质进行了相应的审查,同时也与供货商签订了促销合同,对商品各项检测指标在进货时进行了审查,已经到了基本的审查义务,并辩称涉案酒水并非茅台酒,但并不必然就是违反食品安全的商品,是否违反食品安全应当具体说明其必然会产生危害的成分。

华润万家的狡辩听起来似乎有理。

按华润万家的逻辑,审查了资质、签了合同、尽到了审查义务,至于茅台酒是真是假他们可管不着。而且,即使是假茅台酒,也并不是违反食品安全法。喝不死人就没事。“应当具体说明其必然会产生危害的成分”,这句话意思是消费者要举证证明假茅台酒有毒。

华润万家的理由是否在提醒消费者:以后来超市购物,请大家自行检测每一件商品的真伪?

更重要的是,一二审华润万家均不提供证据证明涉案酒水的来源,所以判决称应认定华润万家对销售假茅台酒的行为是明知的。

难道,华润万家所称的信赖,竟然是与供应商的相互信赖,是假酒供应商绝对值得信赖的“可靠”零售商?而广大消费者则需自行审查华润超市商品的可靠性。

华润万家在其官网的企业社会责任部分中声称,“建立了一套完备的规范体系,其中在门店现场操作部分,我司在验收贮存、加工和销售等各个环节制定了相应的量化指标,要求门店严格执行按此执行,并定期对所有门店进行相应的考核。”

其实,对于消费者来说,无论超市制定了多少条规则,保证无假货应该是最基本的要求,也是企业最基本的社会责任。但令消费者失望的是,华润万家显然没有为消费者把好第一关。

实际上,这并非华润万家第一次推脱责任。

2014年12月10日,新华食品报道了国家食药总局发布消息称华润万家超市花椒粉铝超标两倍多,华润万家称“此次事件因农产品果实、种子吸收营养成分比其他部位多,并受原产地土质、水质等影响导致重金属含量较高。”

2014年华润万家全国自营门店实现销售额1040亿元,自营门店总数达到4127家,超市业务已连续多年位居中国连锁超市第一,旗下拥有十几个品牌,包括华润万家、苏果、中艺、华润堂、Ole'、Pacific Coffee等。

按照消费者最基本的认知,这样庞大的超市是值得信赖的,这么大的店怎么会卖假货呢?卖了假货怎么会不说明假货是哪里来的呢?难道是要继续从假货源头采购假货吗?

华润万家,请别辜负广大消费者对你们的信赖。

(杨玉云)</p